

К.Ш. Сыздыкова, к.э.н., доцент;
Г.Е. Кожамжарова, ст. преп., магистр финансов
(Академия Кайнар, Алматы);
Э.А. Актуреев, ст. преп., магистр экономики
(КазНУ им. Аль-фараби, Алматы)

О ФИНАНСИРОВАНИИ ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Система образования является важнейшим компонентом социально-экономической системы государства, оказывающей воздействие на все стороны его деятельности. Влияние образования на экономический рост доказано ведущими казахстанскими, российскими и зарубежными учеными-экономистами. Социально-экономические и политические преобразования, произошедшие в Казахстане за последние 10-15 лет внесли серьезные изменения в развитие сферы образования в стране.

Растущий масштаб деятельности в системе высшего образования и другие макроэкономические явления современности превратили вузы в крупные субъекты рынка, аккумулирующие значительные финансовые потоки, требующие грамотной стратегии в работе на рынке образовательных услуг, оптимальной финансовой политики и актуального менеджмента для осуществления собственной деятельности. Финансовый механизм вузов построен на многоканальной системе финансирования. В этих условиях важное значение имеет не только достаточность финансовых ресурсов, но и оптимальное сочетание различных источников финансирования, влияние, как на развитие вуза, так и на качество подготовки специалистов.

Осуществляемая реформа в сфере высшего образования направлена на одновременное решение ряда проблем: прежде всего, на повышение качества обучения и подготовки кадров, интеграцию в международное образовательное пространство, структурно-содержательное академическое оформление адекватно потребностям общества, государства, работодателей, личности. [1] Во-просы финансирования и привлечения в образовательную систему средств из различных источников является одним из ключевых проблем в системе высшего образования, которая все более становится крупной отраслью экономики как с точки зрения потребления ресурсов, так и с точки зрения вклада в экономический и социальный прогресс. Формирование системы управления сферой высшего образования на уровне, соответствующем мировым стандартам, а в частности развитие системы финансирования согласно требованиям мировых сообществ, безусловно, обеспечивает решение множества проблем, имеющих в данной сфере. В этой связи проблемы финансирования

отрасли нужно рассмотреть не только на уровне одного вуза, совершенствование системы финансирования должно превратиться в важную часть организационных мероприятий высшего образования, осуществляющихся на уровне государства. Все мероприятия должны быть направлены на повышение конкурентоспособности вузов. [1].

Особое место в финансировании образовательных услуг высших учебных заведений занимают средства государственного бюджета.

В Казахстане одним из основных источников финансирования системы высшего образования является государственный бюджет. К примеру, в республиканском бюджете 2016 года на образование было заложено 4 761 872 тыс. тенге. Закон РК «О республиканском бюджете на 2017-2019 гг.» - на образование предусмотрено - 4 353 980 тыс. тенге.

Из статей расходов на высшее образование, финансируемых государством наиболее значимыми можно назвать такие статьи расходов, как «подготовка специалистов с высшим, послевузовским образованием и оказание социальной поддержки обучающимся», «подготовка специалистов в вузах за рубежом в рамках программы «Болашак», «услуги по подготовке специалистов с высшим и послевузовским образованием в АОО «Назарбаев университет». Так целевой вклад в АОО "Назарбаев Интеллектуальные школы"- в 2017 году в соответствии с законом РК «О республиканском бюджете на 2017-2019 гг.» составит 17 920 819 тыс. тенге. А целевой вклад в АОО "Назарбаев Университет" - 60 217 884 тыс. тенге. [2].

Таким образом, необходимость участия государства в сфере высшего образования объясняется следующими причинами: социальные потребности общества, образование является общественным благом, которое рынок не в состоянии полностью финансировать. Все возрастающая роль человеческого фактора обуславливает участие государства в решении проблем системы высшего образования в ряде актуальных социальных проблем общества.

ЛИТЕРАТУРА

1 Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства. Послание Президента Республики Казахстан — Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана, г. Астана, 14 декабря 2012 годы.

2 Закон РК от 29 ноября 2016 года «О республиканском бюджете на 2017 – 2019 годы»